

## 习近平出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议并发表重要讲话

新华社韩国庆州10月31日电 (记者 韩墨 陆睿)当地时间10月31日上午,亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议第一阶段会议在韩国庆州和白会议中心举行。国家主席习近平出席会议并发表题为《共建普惠包容的开放型亚太经济》的重要讲话。

习近平抵达会场时,韩国总统李在明热情迎接。

习近平在讲话中指出,亚太经合组织成立30多年来,引领亚太地区走在全球开放发展前列,助力亚太成为全球经济最具活力的地区。当前,世界百年变局加速演进,亚太地区发展面临的不稳定不确定因素增多。越

是风高浪急,越要同舟共济。各方要坚守亚太经合组织促进经济增长、增进人民福祉的初衷,坚持在开放发展中分享机遇、实现共赢,推进普惠包容的经济全球化,构建亚太共同体。

习近平提出5点建议。

一是共同维护多边贸易体制。践行真正的多边主义,提高以世界贸易组织为核心的多边贸易体制的权威性和有效性,推动国际经贸规则与时俱进,更好保障发展中国家正当权益。

三是共同营造开放型区域经济环境。持续推进贸易和投资自由化便利化,深化财金领域合作,稳步推进区域经济一体化进程,推动彼此对

接、融合共进,为亚太自由贸易区建设聚势汇能。

三是共同维护产业链供应链稳定畅通。坚持“拉手”而不是“松手”、“延链”而不是“断链”,积极寻找更多利益契合点,支持供应链开放发展。不断做实做细硬联通、软联通、心联通,进一步夯实亚太地区开放发展基础。

四是共同推进贸易数字化绿色化。充分发挥数字技术对跨境贸易的促进作用,破除各种绿色壁垒,拓展绿色产业、清洁能源和绿色矿产合作。

五是共同促进普惠包容发展。坚持以人民为中心的发展理念,着力解

决发展不平衡问题,推动经济全球化更加包容、更可持续,更好惠及地区全体人民。中方同各方合作推进高质量共建“一带一路”,致力于同各国共同发展、共享繁荣。

习近平强调,中国始终坚持对外开放的基本国策,以实际行动推动建设开放型世界经济。中共二十届四中全会通过了关于制定“十五五”规划的建议。中方将以此为契机,进一步全面深化改革,坚定不移扩大高水平对外开放,不断以中国式现代化新成就为亚太和世界提供新机遇。

会议由韩国总统李在明主持,主题为“建设可持续的明天”。

王毅参加上述活动。

## 习近平分别会见加拿大总理、泰国总理、日本首相

02 | 要闻

第十一届老子元典文化论坛今日举行

### 百余专家学者来周交融互鉴

本报讯 (记者 王永剑 邱一帆)深秋时节,豫东大地文脉涌动。10月31日,来自全国各地研究机构、高校及老子学会的百余名专家学者

齐聚老子研究院,参加11月1日在我市举行的第十一届老子元典文化论坛。

秋日的鹿邑天高云淡,风清气

朗。深红色的廊柱、墨绿色的翠竹与飞檐古建共同组成老子研究院的多彩金秋。院内,深蓝色的迎宾彩旗迎风飘扬,欢迎各地专家学者

来周论道。

台湾大学哲学系教授陈鼓应,中华孔子学会会长、北京大学哲学系教授王中江,孔子后人、孔子研究院院长孔德立,华东师范大学、中国孔子研究院院长方勇,墨子研究院院长史大丰,孟子研究院助理研究员李龙博,商丘民权庄子文化研究中心主任王站立等悉数到场。76岁的文艺评论家高秀林说:“一踏上周口的土地,我的心里就特别踏实。这里是中华文化的根,来到鹿邑,让人敬畏。”

当日下午,专家学者到太清宫景区、明道宫景区和老子文化博物馆参观。看到北宋时期所立的太清宫石碑,上海大学中文系副教授杨秀礼对记者说:“第一次来鹿邑,就被这里深厚的道家文化所折服,被悠久的历史古迹所震撼。”

对于此次盛会,周口师范学院老子暨中原文化研究中心副教授唐旭东说:“古有稷下学宫学术聚会,今有道源祖庭百家争鸣。”②3

专家学者在太清宫参观。记者 刘俊涛 摄

## 聚焦“两高四着力” 凝心聚力谱新篇

### 我市快递业全力冲刺“收官战”

本报讯 (记者 刘猛)昨日,记者从有关部门获悉,今年前三季度,我市快递业务量累计完成43733.8万件,同比增长53%;快递业务收入累计完成176237.84万元,同比增长25.54%。这一串亮眼数字不仅反映了全市快递业的强劲活力,也为全年目标实现奠定了坚实基础。步入四季度,我市快递业开足马力,全力冲刺“收官战”。

从数据看,前三季度,全市同城业务量累计完成4710.77万件,同比增长13.57%。从生鲜水果的“鲜美直达”到智能家居的“即购即达”,快递业有力支撑了实物商品网上零售额的稳健增长。市民郑先生告诉记者,部分同城快递可实现“上午发货、下午送达”,最迟次日也能送到。

前三季度,全市异地业务量累计完成39004.27万件,同比增长59.7%。市邮政管理局工作人员说:“如今,全国快递‘一张网’,不仅打通了从田间地头到城市货架、百姓餐桌



的渠道,更悄然改变着消费者的生活方式,点燃消费热情,为消费市场注入源源不断的活力。”值得关注的是,前三季度,全市异地业务量占比较去年同期提升约4个百分点,显示了快递在促进产品跨区域流通方面的作用愈加重要。

进入10月份,随着“双十一”购物节日益临近,我市快递行业又将迎来一年一度的“大考”。10月30日上午,在京东物流周口转运中心,记

者看到满载包裹的大货车接连驶入。车辆停靠卸货区后,伸缩皮带机直接对接货车车厢,装卸工人分工协作,将一件件包裹快速卸车。随后,包裹进入全自动分拣线,在高速运转中完成“身份识别”,精准落入对应区域。据该中心负责人介绍,为应对快递高峰到来,他们早在一个月前就启动了相关预案,全员实行24小时轮班制,确保快件“进得来、转得快、出得去”。

奋战四季度  
实现“全年红”

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

## 关于《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》的说明

新华社北京10月31日电 11月1日出版的第21期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《关于〈中共中央关于制定国民经济和社会发展第

十五个五年规划的建议〉的说明》。

习近平指出,制定中长期规划指导经济社会发展,是我们党治国理政的一种重要方式。研究制定好“十五五”规划,对于推动我国经济社会持续

健康发展,为如期基本实现社会主义现代化奠定更加坚实的基础,具有重大意义。《建议》准确把握“十五五”时期党和国家事业发展所处历史方位。(下转第二版)

新华社韩国庆州10月31日电 (记者 杨依军 张杰)当地时间10月31日下午,国家主席习近平向在韩国庆州举行的亚太经合组织工商领导人峰会发表题为《发挥亚太引领作用共促世界发展繁荣》的书面演讲。

习近平指出,当前,国际形势变乱交织,世界正站在新的十字路口,何去何从将深刻影响世界未来。各方要展现远见和担当,作出符合亚太人民期待、经得起历史检验的抉择。历史昭示我们,人类命运休戚与共,霸权主义只会带来战乱和灾难,公平正义才是促进世界和平与发展的重要保障;对抗对立只会带来隔阂和动荡,合作共赢才是越走越宽的人间正道;单边主义只会带来割裂和倒退,多边主义才是应对全球性挑战的必然选择。

习近平强调,中国始终是现行国际秩序的维护者、真正多边主义的践行者。中方相继提出共建“一带一路”倡议和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,为解决当今世界突出问题贡献了中国智慧和中国方案。明年中国将第三次担任亚太经合组织东道主,期待同各方携手构建亚太共同体,为亚太乃至世界和平与发展注入新动力。

习近平指出,亚太经合组织因应经济全球化浪潮而创立,以促进贸易和投资自由化便利化、支持经济增长和繁荣为目标宗旨。各方应该重温初心,以更具活力和韧性的亚太合作为世界作出突出贡献。

一是带头维护和平稳定。坚持各国无论大小、强弱、贫富,都有平等参与国际事务的权利。坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,通过对话协商解决分歧和争端。

二是带头实行开放融通。坚定维护以世贸组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制,加强团结协作,维护全球产业链供应链稳定畅通,推进区域经济一体化和亚太自由贸易区建设,为全球经济增长贡献亚太力量。

三是带头坚持合作共赢。秉持和而不同理念,充分发挥亚太经济体多样性突出的特点,促进优势互补,共同做大亚太合作蛋糕,形成各国相互成就、共同发展的合作格局。

四是带头促进普惠包容。坚持以人为本,全面落实联合国2030年可持续发展议程,加大对发展中经济体支持,更好弥合发展鸿沟,不断增进人民福祉,促进亚太全体人民共同富裕。

习近平强调,多年来,中国一直是世界经济增长的主要贡献者。“十四五”期间,中国经济实现5.5%左右的平均增速,对全球经济的贡献率稳定在30%左右。中国是唯一举办国家级国际进口博览会、持续向全世界开放市场的发展中国家,市场空间大、成长预期好,能够为全球工商界提供更多发展机遇;中国促进各类所有制企业公平竞争、竞相发展,外资准入负面清单已经减至29项,制造业领域已经实现“清零”,服务业将继续扩大开放,是全球公认最安全的国家之一,能够为全球工商界提供良好营商环境;中国积极发展未来产业、壮大新兴产业、升级传统产业,绿色化、数字化、智能化加快发展,创新势能正持续转化为经济动能,能够为全球工商界提供宽广创新舞台;中国协同推进降碳、减污、扩绿、增长,建成全球最大的可再生能源体系,最大最完整的新能源产业链,能够为全球工商界提供绿色增长条件。中国是全球工商界理想、安全、有为的投资目的地,与中国同行就是与机遇同行,相信中国就是投资未来。

习近平指出,亚太工商界是时代的先行者、变革的开拓者、潮流的引领者。希望大家继续发扬开拓进取、开放创新、坚韧不拔的企业家精神,共促亚太增长和繁荣,为开创亚太和世界更加美好的未来汇聚强大合力。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

## 蓝图绘就千帆竞 实干笃行启新程

——我市广大党员干部深入学习贯彻党的二十届四中全会精神

□记者 杜林波

保障和改善民生力度,扎实推进全体人民共同富裕。”项城市丁集镇东街村党支部书记刘俊华表示,要围绕基层群众关心关注的热点,将“理论观点”变成“朴实道理”,让全会精神在基层落地生根,同时努力提升村级事务的决策效率和服务水平,带领村民过上更加舒心的日子。

亿星集团党委书记、董事长李超峰表示,全会对“十四五”成就的总结令人鼓舞,坚定了我们发展的底气,对“十五五”时期的战略部署,为企业的发展提供了历史性机遇。下一步,我们将主动融入国家发展大局,弘扬企业家精神,聚焦实业、做精主业,充分把握“十五五”规划带来的新机遇,为周口经济社会高质量发展注入民营经济的强劲活力。

“党的二十届四中全会指明了‘十五五’时期经济社会发展的方向,令人振奋,催人奋进。”周口市建筑防水商会会长黄军凯表示,将组织所属商会会员深入学习全会精神,以党建促会建,引导会员企业在发展中积极践行社会责任,确保商会发展始终沿着正确方向前进,为周口的经济社会发展贡献力量。

征程万里风正劲,重任千钧再扬帆。全市广大党员干部正以“时不我待”的紧迫感,将全会精神转化为实际行动,踔厉奋发、勇毅前行,以高质量发展的新成效谱写中国式现代化周口新篇章。②3